

六成多青年农民工认为上海人友好

—请看本市有关部门今天提供的一项专题调查报告

文化程度 来沪青年农民工文化程度以初中为主,以来自安徽、江苏、四川为最多。抽样调查显示,来沪青年农民工的平均年龄为27.7岁,大专及本科以上文化程度者占5.1%,高中占19.5%,初中及以下的占75.4%。他们来自全国各地,位于来源地前3位的是安徽、江苏和四川,分别占31.8%、18.5%和10.2%。

工作状态 青年农民工对在沪工作的满意度较高。调查显示,就业机会多是青年农民工来沪的主要原因,他们在沪工作状态总体比较稳定。他们在目前岗位上持续工作了1至2年时间的占32.3%,2

18岁至36岁已在沪就业的外来青年农民工,他们对生活、环境、生育意愿等方面有哪些“心愿”?

至3年的占22.1%,3年以上的占27.6%。有超过95%的人比较认可目前的工作状态,感到“比较满意”的达45.8%,10.5%的人感到“非常满意”。

他们之中有一半以上的人接受过与目前工作有关的劳动技能培训,有六成以上的人则希望获得更高层次的学历培训。

本市有关部门今天提供的—项专题调查报告,给出了一些基本的信息。

生活状态 青年农民工来沪后的生活状态得到改善。调查称,62.4%的青年农民工月工资收入在1000元以上,13%的人超过2000元。他们中认为来沪工作后在休闲娱乐、伙食、穿着和日常消费方面有所改善的比例分别为13.1%、52.5%、51.1%和46%。95%以上的被调查者对目前生活状态

比较认可。

认同上海人 青年农民工对上海本地人比较认同。来沪青年农民工有六成认为上海人比较友好,七成则希望能与上海人有更进一步的沟通。其中15.5%的被调查对象认为自己是“新上海人”,有23.3%的人认为自己已是“半个上海人”;有35.4%的对象有选择长期居住上海

的意愿,而通过打工挣了钱就回家的比例为21.6%。

生育意愿 青年农民工的生育意愿水平与户籍人口基本接近。有65%的青年农民工希望生育1个孩子,希望生育2个孩子的占26.1%,另有6.5%不想生育小孩(2003年抽样调查结果,本市户籍人口平均生育意愿为1.17个孩子)。有近七成被调查对象表示“生男生女都一样”。此外,处于恋爱期的青年农民工对“择偶标准”的认定,排前3位的是人品、感情和能力。

本报首席记者 施捷
评论 07110610601

生食水产品安全风险大 毛蚶上市季节勿动“尝鲜”念头

本报讯(记者 皇甫萍)11月正值秋、冬季交替,不仅早晚温差大,而且适逢毛蚶类水产品上市,本市食监部门提醒市民,对生食水产品要谨慎,这段时间尤其不能食用毛蚶类水产品,谨防甲肝。

进入秋季,天凉气燥,气候变化无常,一些疾病也会乘虚而入,胃肠病便是其中之一。上海人对日本料理相当青睐,而生鱼片等生食水产品都非常容易感染食源性寄生虫疾病,市民喜欢的醉、炝虾蟹或未经彻底加热的涮锅、烧烤水生动植物亦能感染。若市民食用生的、半生的毛蚶类水产品或无证食品,则易感染甲、戊型病毒性肝炎。据专家介绍,甲肝病毒在水产品中能存活3个月左右,而在一般环境中,它只能存活1个月。生猛海鲜如蛤类、牡蛎、毛蚶、泥蚶和蟹类,这些生物借滤水进行呼吸,可将水中的各类颗粒物截留在消化腺中,积聚在肝脏中,滤过的甲肝病毒进入海鲜肝脏,可以浓缩5—15倍,长期蓄积于体内,仅用开水冲烫,不能杀死甲肝病毒,所以生食这些海鲜,极易引起甲肝发生。

食监专家介绍说,每年秋冬毛蚶类水产品上市季节,往往容易成为甲、戊肝的高发期。甲肝病症其临床主要表现为发热、恶心、呕吐、肝区痛、肝肿大,可伴有黄疸症状。另外,生的或半熟的海鲜本身就存在细菌,大量细菌及细菌毒素进入人体后,有可能引起急性中毒,还有的海鲜含有特别的细菌,不经过高温无法杀灭。以常见的海贝类的肉为例,就含有一种副溶血弧菌,80℃煮一分钟以上才能杀灭,简单煮、涮都可能彻底灭菌,发病症状以腹泻为主,且潜伏期最长达72小时。

由于安全风险较大,上海近年来已明确禁止生产和销售毛蚶、泥蚶、魁蚶、炝虾等生食水产品;一旦发现,不仅没收违禁水产品,还将对相关饭店和销售人员进行处罚。此外,每年的5月1日至10月31日,醉虾、醉蟹、咸蟹、醉泥螺等生食水产品实行季节性禁产、禁售。但近两年还是发现有个别饭店和个别农贸市场摊点出售毛蚶等禁售水产品,消费者发现可向食监部门举报。

评论 07110610602



普通人也可定身做蜡像

度身定做成蜡像,并非明星们的特权,只要提供上一张照片,老百姓也能将自己变身造型玩偶。

日前,一种Q版的个性公仔正在沪上悄然走俏。这类公仔的制作原料是一种进口的软陶,不仅可塑性强,还非常容易保养。客人可以根据自己的想法,选择任何一种卡通人物的造型和背景。

图为一对情侣玩偶手挽手情意绵绵 孙中钦 摄

109吨不合格螺纹钢遭查封

本报讯(记者 江跃中)记者从工商闸北分局获悉,该分局近日在南奉公路6388号查获上海榕天物资有限公司销售的不合格螺纹钢109吨,货值人民币38万余元。

10月25日上午,闸北工商检

查支队执法人员根据线索,驱车数十公里,赶到位于南奉公路6388号的上海宁港钢材现货交易市场进行检查。执法人员在上榕天物资有限公司的堆场内发现大批可疑螺纹钢,经检测人员

现场初检,认定该批规格为12mm、16mm的钢筋直径明显低于国家标准,属于不合格产品。

目前,闸北工商部门已对该公司立案查处,案件正在进一步调查处理中。

出行大幅上升 目的各有不同

70岁以上老年人免费乘坐公交车,是一件惠民利民的实事,深受老年人的欢迎。

20年来,乘坐公交车出行的老年人明显上升,尤其途经豫园城隍庙的公交930路、932路、801路、64路、736路等,每天从上午10时至下午3时,老年乘客已经超过了25%。公交932路的驾驶员孔师傅介绍,在非高峰时段内,该线从龙水南路始发,上车的乘客大多数是附近住宅小区的70岁以上的老人,有时一个班次基本上都是老人。昨天下午3时,记者在福佑路932路终点站看到,排队等候座位的有三分之二是白发苍苍的老人。

乘公交车“兜风”的老人也不在少数。公交801路的驾驶员张德祥也告诉记者,他驾驶驶抵中潭路终点站,见有4位老年人没有下车便提醒他们,不料老年人却说,我们从董家渡上来,乘着“白相相”,现在再乘回去。

公交822路的驾驶员王师傅也告诉我们,一位家住晋元路的82岁老人,日前独自一人乘车去南翔兜了一圈,“我真为老人家担心啊”。

请为老年人乘车撑起“保护伞”

—70岁以上老人免费乘车现状透视

自从10月19日“重阳节”本市开始实施70岁以上老人免费乘坐公交车以来,至今已有20天了。记者从本市一些公交企业了解到,在每天的非高峰时段,70岁以上老人乘坐公

交车同比上升了约15%;与此同时,公交车老人受伤事故也开始增多。

如何为老年人乘车安全撑起一把保护伞,已成了眼下市民关注的一个热点话题。

票员提醒上车的老年人此时要买票时,有的老年人无动于衷,有的则以老自居要求照顾。锦江公交的管理人员盛守斌告诉记者,对于高峰时段乘车的70岁以上老人,我们公交的司售人员都会以宽容的态度相待,一般给予他们免费照顾,但有时无奈的是,车上的照顾座位仅有二三个,可一个班次上车七八个老人是常事,让司售人员全部给他们安排座位,的确有点困难。

照顾有点不周 司售也显无奈

根据相关的规定,70岁以上老人在早晚高峰时段乘坐公交车是须购票的,目的是避免老年人在高峰时段与上班族一起挤公交,以减少公交的压力。可记者昨天上午8时10分至8时50分之间在公交802路、112路的老西门、人民广场站点看到,不少老年人与上班族一起往车上挤。当售

上。驾驶员将陈老伯送至医院,做了CT检查后并无大碍,但相关费用却最后由驾驶员“埋单”。一些公交企业的安全管理员认为,现在遇到有老年人上车,公交驾驶员都会将车尽量开得平稳些,站点上车辆的起步时间一般迟缓5—10秒,“生怕有个闪失”;而一旦出了涉老事故,处理起来十分麻烦,比如那位黄老太的骨折事故,至今仍未解决。

保障乘车安全 还须各方努力

眼下,70岁以上老年人免费乘车引发的“涉老客伤”事故,应该引起各方的高度重视。老年人乘坐公交车,由于其自身年老体弱、反应迟缓,因而极易发生客伤事故。而一旦发生事故,谁来为其“埋单”已成为一个难点问题。

一些业内人士认为,乘客乘坐公交车,一旦付了费(包括刷卡、投币、投预售票),就与公交企业建立了合法的服务合同,遇有不测可向公交企业索赔。而现在70岁以上老年人免费乘车,遇到客伤事故该如何取证、如何索赔呢?

不少市民与读者建议,在老年人出行安全保障体系尚未建立前,希望老年人出行尽量避开高峰时段,事先确定目的地,体弱的老年人最好有人陪同出行;驾驶员也要注意安全、规范操作,尽量将车辆开得平稳些。一些专家同时建议,相关保险机构要借鉴兄弟省市的经验,设计一个面向70岁以上老年人出行安全保障的保险品种,为老年人出行撑起一把“保护伞”。

本报记者 张欣平 本报通讯员 刘天林
评论 07110610603

客伤同比增加 安全已成问题

据记者从南浦大桥公交枢纽站了解到,自从实施老年人免费乘车以来,仅枢纽站内四条公交线路的“涉老客伤”事故就同比增加了三成。一位75岁的黄老太乘坐公交车遇红灯刹车时,从座位上跌下造成骨折;另一位70多岁的陈老伯因在车上打瞌睡,车辆一个急刹车,头撞在扶手